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SAŽETAK

Pandemija izazvana koronavirusom, prisutna više od dve godine u svetu, primorala nas je 
da se prilagodimo novonastaloj situaciji i promenimo način korišćenja, zaštite i održavanja 
objekata, odnosno urbanog prostora uopšte. Pored zdravstvene zaštite i promena u koncep-
ciji organizacije arhitektonskog prostora, posebno kada se radi o javnim objektima, ne treba 
zapostaviti ni primenu i unapređivanje dosadašnjih osnovnih zaštitnih mera izgrađenog 
prostora, kao i korisnika. Ove izazove treba uporedo posmatrati i odgovoriti na njih kako bi 
proces održavanja dao odgovarajuće i očekivane rezultate. Takođe, pretnja od terorističkih 
napada i ugrožavanje bezbednosti objekata i ljudi koji ih koriste nije umanjena, već, nažalost, 
sve učestalija i sa sve ozbiljnijim posledicama. To samo potvrđuje prethodno iznetu tezu 
da proces održavanja mora da razmotri kako da što bolje odgovori na sve bezbednosne 
pretnje i uticaje. Cilj istraživanja je da opiše, analizira i predoči neke od izazova iz domena 
bezbednosti i zaštite koji usložnjavaju proces održavanja objekata dajući mu važnu ulogu 
u fazi korišćenja i upotrebe urbanog prostora. U radu se razmatraju određena iskustva iz 
drugih sredina, kao i mogućnost primene istih ili sličnih rešenja kod nas. Pored predstavljanja 
osnovnih problema u korišćenju objekata sa aspekta zaštite i bezbednosti, ponuđenih pre-
poruka i rešenja, u radu se razmatra i primena istih u Zgradi tehničkih fakulteta u Beogradu.

KLJUČNE REČI _ održavanje objekata, bezbednost, zaštita,  fasiliti menadžment
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1. UVOD

Bezbednost i zaštita objekata/zgrada i njihovih korisnika danas je imperativ i predstavlja 
veliki izazov u svim društvima bez obzira na njihovo uređenje i ekonomski nivo razvijenosti. 
Projektanti, vlasnici i korisnici izgrađenog prostora, posebno kada se radi o javnim prosto-
rima, posvećuju sve veću pažnju primeni urbanističkih, arhitektonskih, građevinskih i tehnič-
kih preventivnih mera, ne samo u procesu projektovanja, već mnogo više prilikom upotrebe 
izgrađenih resursa. Korišćenje objekta je faza životnog veka koja traje najduže i podrazu-
meva da se primenjena projektantska i tehnička rešenja moraju proveravati, redovno pratiti, 
prilagođavati datom trenutku i unapređivati (fasiliti menadžment).

Cilj je da objekti budu bezbedni u svakom pogledu, odnosno da se ostvari funkcionalnost 
prostora, instalacionih sistema, uređaja i zaštita korisnika. Takođe, cilj je i da se ostvari ade-
kvatna materijalizacija, veća otpornost zgrada na zdravstvene pretnje (pandemija izazvana 
virusom korona), kao i otpornost na sajber kriminal i teroristički napad. Ujedno, korisnicima 
objekata treba omogućiti prijatan boravak u njima, komfor i zahtevani nivo bezbednosti u 
odnosu na njihovu namenu, u čemu proces održavanja može da pomogne u velikoj meri. 
Proces održavanja je važan i neophodan sa aspekta upotrebe izgrađenog prostora, komfora 
i bezbednosti korisnika (Wang et al., 2022).

Međutim, nisu samo dovoljne projektantske i tehničke mere, kao i redovno održavanje, već 
na osećaj sigurnosti i bezbednosti korisnika objekata utiču socijalni odnosi, edukacija i 
poboljšanje opštih uslova života svih građana. (Vaništa Lazarević et al., 2018).

U radu je razmotren uticaj procesa održavanja na bezbednost, zaštitu i sigurnost objekta 
i korisnika. Hopkins u svom radu (Hopkins, 2009) razmatra potrebu za indikatorima koji 
mere koliko se dobro upravlja bezbednošću kada se objekti nađu u opasnosti. Razlikuje 
dve dimenzije indikatora bezbednosti: lična bezbednost naspram indikatora bezbednosti 
procesa. Osećaj sigurnosti u nekom prostoru, kao i osećaj da li je i kako neki prostor održa-
van može biti objektivan i subjektivan što ukazuje na moguću primenu unapred određenih 
parametara/indikatora koji mogu da odrede uspešnost primene određenih mera. Svako od 
nas drugačije sagledava, doživljava i opisuje izgrađen prostor što zavisi od nekih spoljnih 
i unutrašnjih faktora, kao i našeg trenutnog raspoloženja, iako se objekat projektuje, gradi 
i oprema prema važećim standardima, zakonima, pravilima, procedurama, preporukama i 
iskustvu. Isto tako, kada govorimo o održavanju i osnovnoj higijeni prostora moraju se, još 
na početku planiranja i projektovanja odrediti kriterijumi, procedure i vremenski interval, jer 
svako od nas ima različite prioritete i drugačije kriterijume u oceni procesa održavanja i 
potrebnog nivoa higijene za dati prostor. Ovo ne treba kvalifi kovati kao nešto loše ili nedo-
statak, već kao potrebu za što ranijim i preciznijim defi nisanjem procesa održavanja kroz 
plan i program održavanja. Rano defi nisanje kriterijuma, procedura i protokola još u počet-
nim fazama životnog veka objekta (defi nisanje potreba i projektnog zadatka, planiranje i 
projektovanje) omogućava nam da objektivno sagledamo i ocenimo životni vek procesa 
održavanja (Alhammadi, 2019), kao i nivo sigurnosti i bezbednosti.

2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Cilj istraživanja je da opiše, analizira i predoči neke od izazova iz domena bezbednosti i 
zaštite koji usložnjavaju proces održavanja objekata dajući mu važnu ulogu u periodu 
eksploatacije izgrađenog prostora.
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U radu su prikazani osnovni problemi u zaštiti objekata od prirodnih uticaja, uticaja od 
strane korisnika i uticaja izazvanih s namerom kako bi se ugrozila bezbednost ljudi i 
objekta. Analizirani su određeni elementi koji čine objekat i kritična mesta na objektu gde 
u toku eksploatacije može doći do problema koji se mogu odraziti na bezbednost ljudi i 
zaštitu resursa. Takođe, predstavljeno je rešenje i iskustvo drugih sredina (Francuska) iz 
domena bezbednosti ljudi i zaštite izgrađenog prostora, a što usložnjava proces održavanja 
sa aspekta organizacije i cene.

Na osnovu analize prostora i procesa koji se odvijaju u njima, studenti su prepoznali i ran-
girali predloge unapređenja zaštite zgrade Tehničkih fakulteta u Beogradu i bezbednosti 
korisnika sa aspekta uticaja koje ima proces održavanja.

3. ZAŠTITA OBJEKTA I ODRŽAVANJE

Zaštita izgrađenog prostora može se posmatrati kao zaštita od atmosferskih, hemijskih i 
mehaničkih uticaja na konstruktivni sklop i primenjene materijale, kao i zaštita instalacionih 
sistema, uređaja i opreme (Радојевић, 2021).

Zaštita objekata od prodora vode - najčešća oštećenja koja se javljaju na objektima. Utiču 
kako na bezbednost objekta, tako i na bezbednost korisnika, a potiču od prodora vode 
(hidrološki utucaji) koja može biti različitog porekla: atmosferska, podzemna, kondenzna, 
instalacijska i građevinska. Prodor vode može biti odozgo i odozdo. Krov (krovna konstruk-
cija, pokrivač i svi pripadajući slojevi) mora da ostvari osnovnu funkciju u zaštiti objekta od 
prodora atmosferske vode odozgo. Mora biti pravilno projektovan (nagib/pad), dimenzio-
nisan, izveden, a potom i redovno održavan. Horizontalni i vertikalni oluci, rigole, slivnici i 
olučnjaci su takođe elementi u funkciji zaštite od uticaja atmosferske vode. Element na koji 
projektanti (arhitekti) često ne obraćaju dovoljno pažnje je streha (tradicionalni element) 
koja ima važnu ulogu u zaštiti fasadnih površina od preteranog kvašenja i prodora vode, kao 
i u zaštiti od sunca i zagrevanja fasade tokom leta. Opšivke od lima oko dimnjaka, ventila-
cionih kanala, ventilacija kanalizacionih vertikala i stubova koji nose antene i drugu opremu 
treba redovno kontrolisati (pre i posle kišnog perioda). Prodori kroz krovnu ravan su kritična 
i osetljiva mesta gde može doći do prolaza atmosferske vode što zahteva redovne kontrole. 
Zaštita prodora vode odozdo se odnosi na uticaj podzemne vode na temelje i konstruk-
tivni sklop u celini. Nivo podzemnih voda može da utiče na pojavu vlaženja temelja i zidova 
objekta, što podrazumeva primenu projektantskih i tehničkih zaštitnih mera, kao i primenu 
adekvatnih mera kontrole i održavanje. Kondenzna voda se javlja u objektima i prostorima 
koji nemaju termoizolaciju ili je imaju, ali je neadekvatno rešena i/ili dimenzionisana. Zbog 
niže temperature zida, a usled stvaranja vodene pare u prostorima koji se koriste kao kuhi-
nja, kupatilo, perionica i prostor za sportske aktivnosti, dolazi do njenog zadržavanja na 
hladnim zidnim površinama. Zaštita prostora od kondenzne vlage može se ostvariti ugrad-
njom adekvatne termoizolacije, provetravanjem prostora ili ugradnjom sistema za odstra-
njivanje kondenzne vode. Svi predviđeni sistemi podležu redovnoj kontroli i održavanju. 
Instalacijska voda može da ugrozi zidove i druge konstruktivne elemente ako su neispravne 
instalacije vodovoda, kanalizacije, grejanja i hlađenja, kao i elementi kojima se ove mreže 
završavaju. Građevinska vlaga je voda koja se zadržala tokom procesa gradnje ili sanacije 
u materijalima koji su ugrađeni ili su materijali pre ugrađivanja neadekvatno čuvani i duže 
vreme bili izloženi atmosferskim uticajima. Zato je neophodno poštovati sve preporuke 
i propise za čuvanje, transport i ugradnju materijala, kao i ostaviti dovoljno vremena po 
završetku građevinskih radova kako bi se eventualni višak vlage isušio. Pored hidroloških 
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uticaja vode na objekat, voda zbog svog različitog hemijskog sastava može imati agresivan 
uticaj na konstruktivne elemente, ugrađene materijale, instalacije i opremu. Različiti oblici 
hemijskog dejstva vode na objekat mogu u manjoj ili većoj meri da utiču na njegovo stanje i 
upotrebljivost tokom perioda korišćenja, što se može negativno odraziti na sopstvenu bez-
bednost, kao i na bezbednost i zdravlje korisnika.

Zaštita objekta od požara uređena je Zakonom o zaštiti od požara Republike Srbije (Službeni 
glasnik RS), kao i drugim arhitektonskim, građevinskim i tehničkim propisima i preporukama. 
Prema mestu nastanka požari mogu biti spoljašnji i unutrašnji, dok se objekti u odnosu na 
požarnu ugroženost svrstavaju u tri kategorije. To su objekti sa visokim rizikom od požara 
(rafi nerije), objekti sa povećanim rizikom od izbijanja požara (zatvoreni tržni centri) i objekti 
sa izvesnim rizikom od izbijanja požara (zanatske radnje, manje trgovačke prodavnice).

Dužina korišćenja objekta i učestalost procesa održavanja u određenoj meri zavisi od pona-
šanja i navika njegovih korisnika, te je vrlo važno organizovano pristupiti njihovoj edukaciji 
o načinu korišćenja i upotrebe prostora, instalacionih sistema, uređaja i opreme. Isto tako 
je važna edukacija i osnovna obuka korisnika da se zaštite i bezbedno napuste prostor 
prilikom požara. Osnovna obuka se mora redovno sprovoditi, proveravati i osavremenjivati 
na teoretskom i praktičnom nivou (Kleut, 2014). Neki osnovni zahtevi zaštite od požara pri-
likom projektovanja, izgradnje i korišćenja objekta su (Vidaković, 2008):

• očuvanje nosivosti konstrukcije tokom određenog vremena je zahtev koji podrazu-
meva traženu stabilnost objekta po izbijanju požara kako bi ljudi mogli što pre da 
napuste objekat da bi se sprovelo gašenje požara;

• sprečavanje širenja vatre i dima unutar objekta postavljanjem požarnih vrata i drugih 
prepreka u hodnicima i mestima gde je to neophodno, kao i zatvaranje vertikalnih 
prodora i komunikacija. U objektima sa centralnom ventilacijom i klimatizacijom, 
kanali za distribuciju vazduha moraju da budu opremljeni klapnama koje se pri pojavi 
dima zatvaraju i ne dozvoljavaju prenošenje iz prostorije u prostoriju i širenje. Sva 
mesta gde prolaze instalacione mreže su potencijalno kritična mesta za prolaz vatre, 
a naročito dima, zato moraju pažljivo biti projektovana i zaštićena odgovarajućim 
tehničkim rešenjima uz primenu adekvatnih materijala;

• sprečavanje širenja požara na susedne objekte, poštovanje razmaka između obje-
kata (koji se proračunava), obezbeđivanje i pravilno dimenzionisanje pristupnih 
puteva, projektovanje rastavnih zidova, pravilno postavljanje visokog zelenila i druge 
mere;

• obezbeđivanje brze, sigurne i bezbedne evakuacije ljudi, umnogome zavisi od pravil-
nog projektovanja, dimenzionisanja prostora i odabira ugrađenih materijala za šta su 
jednim delom odgovorni arhitekti.

Zaštita od buke i aerozagađenja je, danas, jedan od značajnih problema u gradovima, a 
posebno sa stanovišta dobrih uslova za stanovanje. U većini slučajeva izvori buke su isto-
vremeno i izvori aerozagađenja. Stambene zone prema karakteru, jačini buke i intenzitetu 
aerozagađenja moraju biti u odgovarajućoj meri udaljene i izolovane od izvora buke kao što 
su: aerodromi, železničke i autobuske stanice, lučka postrojenja, stadioni itd. Medicinski je 
utvrđeno da se poremećaji zdravlja usled buke i aerozagađenja ne odražavaju samo na čulo 
sluha i organe za disanje, već utiču i na nervni sistem. Rešavanje i upravljanje ovim rizicima 
zahteva odgovarajuća urbanistička, arhitektonska i građevinska rešenja, kao i primenu dru-
gih tehničkih i ekoloških rešenja (Mendelson, 1966).
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Pretnja od terorističkih napada i ugrožavanje bezbednosti objekata i ljudi koji ih koriste nije 
umanjena, već, nažalost, sve učestalija i sa sve ozbiljnijim posledicama. Na svu sreću, naša 
zemlja i građani u prethodnih dvadesetak godina nisu bili izloženi terorističkim napadima 
kao neki drugi gradovi u Evropi, Americi i na drugim kontinentima. Na ova nepredviđena, 
iznenadna i razorna dejstva sprovođenje procesa održavanja može da pomogne i pruži 
određeni vid preventivne zaštite ili da posluži kao faktor odvraćanja potencijalnih napadača 
da izvrše teroristički napad. Međutim, postavljanje određenih prepreka i barijera poskupljuje 
i usložnjava proces održavanja, negativno utiče na osećaj sigurnosti i bezbednost korisnika 
prostora što može da dovede do izbegavanja i umanjenog obima korišćenja tih prostora. 
Jedan od primera je zaštitna staklena ograda podignuta u blizini Ajfelovog tornja u Parizu. 
Postavljena je kao mera zaštite posetilaca nakon terorističkog napada koji se desio u Nici 
2016. godine kada je kamion uleteo u masu i usmrtio više od 80 ljudi. Ovo rešenje, pored 
dobre zaštitne i estetske uloge, ipak, utiče na posetioce tako što umanjuje subjektivan ose-
ćaj bezbednosti, a povećava nivo nelagodnosti i straha. U poslednje vreme (maj 2022) smo 
svedoci sve češćoj pojavi sajber kriminala i sajber terorizma i na teritoriji Republike Srbije, o 
čemu svedoče do sada nezapamćene pretnje upućene (u nekoliko dana) na školske, zdrav-
stvene, trgovačke i sportske ustanove pomoću savremenih tehnologija komunikacija.

Da bi prethodno navedeni zahtevi zaštite bili ostvareni, u zavisnosti od vrste i namene, obje-
kat mora biti pravilno izgrađen, korišćen i održavan. Ugrađene instalacione mreže, uređaji, 
oprema, završne obloge i konstruktivni sklop moraju se održavati u ispravnom stanju i peri-
odično kontrolisati u skladu sa zakonom, tehničkim propisima, standardima i programom 
održavanja. Takođe, ne sme se prevideti investiciono održavanje, tehnička poboljšanja i 
unapređenja posle određenog perioda korišćenja objekta, svih njegovih  sistema i kompo-
nenti. Određena unapređenja i poboljšanja su posebno važna kada govorimo o instalacio-
nim sistemima sa aspekta bezbednosti korisnika.

4. BEZBEDNOST KORISNIKA

Shvatanje spoljašnjeg i unutrašnjeg prostora sa aspekta funkcionalnosti,  estetike, lakog ori-
jentisanja, učestalosti korišćenja, komfora i kvaliteta u manjoj ili većoj meri utiče na osećaj 
lične sigurnosti i bezbednosti. Dobro projektovani, uređeni, osvetljeni i održavani prostori, 
bez obzira da li se radi o spoljašnjem ili unutrašnjem, doprinose da se njegovi korisnici 
osećaju bezbedno i sigurno. Održavanje objekata i prostora u njihovoj neposrednoj blizini 
spada među deset najznačajnih faktora i kriterijuma sa aspekta lične sigurnosti i bezbedno-
sti prema sprovedenim anketama u nekim evropskim gradovima (Danilović Hristić, 2013). 
Dobro i redovno održavanje: fasade, pristupnih staza, kolovoza, spoljašnjeg (ulice, fasade, 
zelenilo) i unutrašnjeg osvetljenja, urbanog mobilijara, zelenih površina, kao i redovno održa-
vanje unutrašnjeg prostora objekta (sa pripadajućim instalacijama, uređajima i opremom) 
šalje dobru poruku korisnicima da se mogu bezbedno kretati i osećati sigurno. Sa druge 
strane, osobama koje bi imale nameru da ugroze sigurnost i bezbednost, kako pojedinaca 
tako i imovine, šalje se jasna poruka da će biti sprečeni u toj nameri ili brzo otkriveni u uči-
njenoj kriminalnoj radnji. Prema tome, veze između arhitekture, kvaliteta urbanog okruženja 
i procesa održavanja su značajne, neraskidive i predstavljaju dobru strategiju sa aspekta 
bezbednosti objekta i lične sigurnosti korisnika.

Takođe, kada pričamo o bezbednosti objekta/zgrade i sigurnosti korisnika treba pomenuti 
i zaštitu izgrađenog prostora od prirodnih katastrofa kao što su  zemljotres, poplava i jaki 
vetrovi. Ponovo možemo primetiti značajnu ulogu i povezanost između urbanizma, arhitek-
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ture, građevinarstva i procesa održavanja u zaštiti ljudi i izgrađenog prostora. Najsvežije 
iskustvo sa pandemijom izazvanom virusom korona nas uči da se od ovih uticaja moramo 
zaštiti i omogućiti da se objekti bezbedno koriste (Radojević, 2021). To se može postići 
primenom odgovarajućih projektantskih i tehničkih rešenja u fazi projektovanja i gradnje, 
kao i u fazi korišćenja izgrađenih resursa adekvatnim održavanjem, primenom savremnih 
materijala i instalacionih sistema posebno u unutrašnjim prostorima.

5. ZGRADA TEHNIČKIH FAKULTETA U BEOGRADU

Zgrada Tehničkih fakulteta u Beogradu građena je u periodu od 1925. do 1931. godine 
prema projektu arhitekata Nikole Nestorovića i Branka Tanazevića, a posle Drugog svet-
skog rata, prema projektu arhitekte Mihaila Radovanovića, dozidan je treći sprat. Objekat je 
projektovan i izveden kao slobodnostojeći, pravougaone osnove sa četiri unutrašnja dvori-
šta. Prvobitna namena za potrebe visokoškolskog obrazovanja i danas je sačuvana gde su 
smešteni Arhitektonski, Građevinski i Elektrotehnički fakulteti i Instituti.

U nastavku rada biće izložena zapažanja, poređenja i komentari autora rada u odnosu na 
prethodno iznete činjenice u poglavlju 2 i 3, a na osnovu ankete koju su radili studenti arhi-
tekture na prvoj godini master studija (šk.  2021/2022) na izbornom predmetu „Održavanje 
objekata i upravljanje”. Kurs svake godine pohađa 30 studenata. Zadatak je da svaki stu-
dent uz prethodnu analizu prostora predloži deset mera za bolje funkcionisanje zgrade 
Tehničkih fakulteta sa aspekta efi kasnijeg procesa održavanja, većeg komfora i zaštite 
korisnika zgrade (studenata i zaposlenih), kao i moguća poboljšanja objekta u smislu pro-
stornih potreba, instalacionih sistema i energetske efi kasnosti. Izneta određena zapažanja, 
komentari i predlozi studenata su rangirani prema broju koliko puta su navedeni kao nešto 
što treba popraviti ili unaprediti. U nastavku je prikazano prvih pet:

Taksativno navođenje pod tačkama je moguće, kao i pod rednim brojevima. Izbegavati 
druge znakove za navođenje. Redne brojeve koristiti sa zagradom, poput:

1) nedostatak zajedničkog prostora u zgradi i van nje koji bi studenti mogli da koriste 
za odmor i druženje u kraćim pauzama između predavanja i vežbi. Konstatovano je 
da za ove potrebe unutar zgrade se koristi aula ali da ne odgovara u potpunosti, dok 
van zgrade postoji dvorište na nižoj koti od ulice (Sl. 1) kod glavnog ulaza (Bulevar 
kralja Aleksandra) koje je uređeno ali zatvoreno za korišćenje (Sl. 2). Ovaj prostor bi 
odgovarao toj nameni sa aspekta prostornih mogućnosti, komfora, zaštite i lakog 
održavanja. Takođe, dat je alternativni predlog da se jedno ili dva unutrašnja dvori-
šta (od četiri) preurede za istu namenu. Aktiviranje ovih prostora podrazumevalo bi 
dodatnu pažnju sa aspekta bezbednosti i zaštite;

2) dotrajalost prozora i mehanizama za otvaranje i zatvaranje što utiče na slabu efi ka-
snost grejanja u zimskom periodu i veliku potrošnju energije;

3) nizak osećaj sigurnosti za lične stvari (laptop, pribor za crtanje, mobilni telefon); 

4) nedovoljan broj utičnica za priključivanje računara i drugih personalnih uređaja;

5) povećati nivo higijene i čišćenja u svim prostorijama, posebno u toaletima.
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SLIKA 1-2 _ Dvorište zgrade Tehničkog fakulteta u Beogradu: slika sa nivoa ulice Bulevar kralja Aleksandra (levo) i 
slika pristupa dvorištu iz Bulevara kralja Aleksandra (desno; autor: M. Radojević, 2022)

Prema uticajima koji su navedeni u drugom poglavlju zgrada Tehničkih fakulteta je dobro 
zaštićena od atmosferskih uticaja i prodora vode. Krovni pokrivač od lima, vertikalni i hori-
zontalni oluci i opšivke od lima (okapnice, venci i prodori na krovnoj ravni) su u dobrom 
stanju dok su neki delovi  zamenjeni ili popravljeni. Ugrožavanje konstruktivnog sklopa i 
unutrašnjeg prostora objekta od prodora atmosferske vode odozgo, kao i od prodora atmos-
ferske vode odozdo se ne očekuje u narednom periodu. Postoji sistem odvoda atmosferske 
vode oko objekta. U prethodnom periodu je bilo oštećenja na objektu koja su se pojavila 
pod uticajem atmosferske vode, sleganjem objekta i eventualno pod uticajem građevinskih 
radova koji su sprovođeni u blizini objekta (rekonstrukcija glavnih saobraćajnica, izgradnja 
podzemne železničke stanice), kao i pod uticajem konstantnih vibracija usled dinamičnog 
drumskog saobraćaja (autobusi, tramvaji i druga teška vozila). Promena prozora na celoj 
zgradi je od izuzetne važnosti, jer je odavno konstatovano da im je istekao životni vek i da 
predstavljaju slabe tačke sa aspekta zaštite od prodora atmosferske vode, buke, aerozaga-
đenja i gubitka energije.

Zaštita od požara se sprovodi integrisano i na više nivoa, što je izuzetno važno jer zgradu 
koriste tri fakulteta i instituta, a u zgradi u vreme nastave boravi mnogo ljudi. Postoji unu-
trašnja hidrantska mreža koja je u funkciji, kao i određeni broj prenosivih aparata za gašenje 
požara koji se redovno pregledaju i servisiraju. Od pre nekoliko godina zaštita od požara 
je unapređena ugradnjom sistema za detekciju i dojavu požara, čime je zaštita od požara 
podignuta na viši nivo. Ono što nije primećeno od strane studenata u sprovedenoj anketi, 
a redovno se održava, jeste obuka i edukacija zaposlenih o osnovnoj zaštiti od požara, kao 
i reagovanje u takvim situacijama u smislu brze evakuacije i zaštite ljudi. Zaključak je da 
treba unaprediti i osavremeniti edukaciju studenata o zaštiti od požara i u tu svrhu treba 
iskoristiti mogućnosti koje pružaju savremene tehnologije za komunikaciju i sve veći značaj 
društvenih mreža.

Kontrola ulaza u zgradu u smislu identifi kacijskih kartica ne postoji. Treba primeniti reše-
nje koje neće: otežavati slobodu kretanja, ugrožavati određeni nivo privatnosti i povećavati 
subjektivni osećaj sigurnosti i bezbednosti. U objektu i oko objekta postoji i u funkciji je 
video nadzor.

Zbog pozicije objekta u centralnoj gradskoj zoni oivičenoj prometnim saobraćajnicama, 
korisnici su izloženi velikoj buci i aerozagađenju, te ovaj problem ne može biti rešen tako 
što će se samo promeniti prozori (što je već rečeno), zasaditi zelenilo koje bi napravilo odre-
đenu tampon zonu i smanjilo ove uticaje, niti postavljanjem nekih drugih tehničkih rešenja. 
Ovaj problem uspešno može biti rešen angažovanjem šire društvene zajednice.
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6. ZAKLJUČAK

U radu je razmotreno nekoliko vidova zaštite objekta od spoljnih i unutrašnjih faktora na koje 
utiče proces održavanja. Istraživanje je sprovedeno sa ciljem da se ustanovi da li i u kojoj 
meri održavanje utiče na objektivni i subjektivni osećaj sigurnosti i bezbednosti korisnika 
prostora, kao i na funkcionalnost prostora sa svim pripadajućim instalacijama, uređajima 
i opremom. Takođe, pokušano je da se odredi zadovoljstvo korisnika zgrade kako bi se na 
osnovu i ovog kriterijuma uočile prednosti i nedostaci ovih tipova zgrada. Za studiju slučaja 
izabrana je zgrada Tehničkih fakulteta u Beogradu koja je studentima prve godine master 
studija dobro poznata. Upitnik je poslužio kao alat pomoću kojeg su prepoznati problemi i 
rangirani prema broju koliko su puta predloženi. Dobijeni rezultati istraživanja potvrđuju da 
je prepoznavanjem problema i defi nisanjem predloga od strane korisnika prostora u vre-
menskom periodu od tri godine moguće doći do relevantnih rešenja. Primenom i praćenjem 
predloženih rešenja, kao i eventualnim korekcijama „u hodu” ova metodologija može pružiti 
zadovoljavajuće rezultate. Sve ukazuje da kao arhitekti i inženjeri moramo projektovati i gra-
diti objekte koji su otporniji na različite bezbednosne pretnje, sagledavajući nove uticaje koji 
se pojavljuju tokom životnog veka izgrađenog prostora, kao i sve veće zahteve korisnika.
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